

学校库房“变身”体适能馆

这里的学生体格棒棒的



本报记者 王子纯

坦克墩、平衡木、攀岩墙……在河北省秦皇岛市耀华小学的体适能训练馆内，学生正在体育老师管纪委的带领下，使用多种器材进行灵敏性、协调性等训练。“别看这间屋子空间不大，但‘五脏俱全’。孩子们在这个体适能馆里锻炼，身体素质有了很大提高。”管纪委说。

学校决定建设体适能馆，源于两年前校长党蕾的一次调研——“校运动队常年遇到特殊天气只能停训。”“学校体适能训练器材不足。”“体适能训练对儿童青少年成长有重要作用，也有利于优秀的小运动员后续发展。”听到学校体育老师的心声后，党蕾立即与相关专家展开探讨，决定将学校库房“变废为宝”，打造秦皇岛市第一座小学体适能馆。管纪委回忆：“装修改造一度由于资金不足而无法继续，学校所在的海港区教体局在了解相关情况后，为学校补助近10万元，体适能训练器械逐渐补齐，今年2月，体适能馆建成正式投入使用。”

为了提高场馆利用率，除了校运动队定期在内进行体适能训练外，学校还面向全校20个班级开设体适能课程，通过时尚且丰富的活动，帮助学生掌握走、爬、跑、跳、钻、滚翻、攀登、抓握、投掷等运动技能。管纪委介绍，在教学设计上，一二年级以锻炼协调性、柔韧性为主，多采用游戏的形式；三四年级以训练速度、灵敏性为主；五六年级以提高心肺能力、肌肉快速力量为主。“孩子们对体适能课表现出浓厚兴趣，在蹦跳之间，流汗很多，欢乐很多，孩子们体验一次之后都渴望下一节体适能课早点来！”

带着孩子们练体适能，管纪委是专业的。在系统学习之前，他就已经开始搜集相关知识。2015年，在秦皇岛市海港区教体局的精心组织下，他作为优秀教练员代表参加了河北省体育传统学校教练员培训。授课团队里有国家队体适能教练，在他们的启发下，再结合自己的日常训练工作，管纪委进一步认识到体适能训练的专业、科学、高效。“体适能训练既对儿童青少年终身发展有益，也利于体育教师成长。”管纪委说。2021年，他又自费报名参加了国家体育总

局体育科学研究所儿童青少年体适能教练课程，考核通过后取得了教练证书。

在今年的海港区春季中小学生田径运动会上，耀华小学展示的五级跳箱分腿腾跃收获了掌声和认可，孩子们的表现让大家眼前一亮。管纪委表示，出于对学生运动安全的考虑，跳箱已经很少在学校使用了，但其实跳箱是发展下肢爆发力、上肢力量、腰腹力量、平衡能力、协调能力的一个非常好的器材。“耀华小学在体适能训练馆使用跳箱进行日常训练时有足够的安全保障，并且让学生循序渐进练习。随着爆发力逐渐提升，这个难度小的动作完全可以很好地完成，学生因此也变得更加勇敢果敢，增强了自信心。”

自今年2月在全校开展体适能训练后，管纪委观察到学生的耐力和爆发力明显进步，学校足球队、啦啦操队等项目代表队也接连在省市区比赛中收获好成绩。管纪委说：“这是学校体适能训练成果的最好证明，我们将持续在校园中推广体适能训练，把学生体格练得棒棒的！”

■ 图片报道

铁三主题夏令营提升青少年综合素质

本报讯 日前，北京打铁师铁人三项俱乐部携手二七国家冰雪运动训练科研基地，组织开展了“奔跑吧·少年”儿童青少年铁三主题夏令营活动。本次主题活动采取封闭式集中训练模式，旨在提升青少年铁人三项技战术水平，同时磨炼其意志，增强其自理能力，全面提升青少年的综合素质。

夏令营以铁人三项运动为主，配合体能训练，加入了运动营养、骨龄与DEXA身体成分测试等实用课程，并安排有集中的二七纪念馆研学与晚间学习课程，旨在打造“铁三+教育”的“双优”培养模式。活动主要以上下午训练、晚上主题分享的形式来安排，希望通过游泳跑运动，使青少年收获运动快乐，全面发展体能，体会铁人精神；通过学习，让他们提升认知，爱国爱党，丰富精神世界。夏令营的这种“双优”培养模式，吸引了来自北京、天津、上海等城市的40余位7至13岁儿童青少年参加。

“夏令营课程非常紧凑。我学习到许多之前未曾接触过的铁三知识和运动窍门。每天晚上还有不同主题授课，包括运动营养知识、运动后拉伸与放松、各国小铁人训练和赛事对比等，让我受益匪浅。”参加该夏令营的学员仲曦元说。

(顾 宁)

多向探索为体育课程思政建设开辟新路径（上）

赵富学（武汉体育学院体育课程思政教学研究示范中心博士生导师）

体育课程蕴含着丰富的思想政治教育底蕴和资源，是学校课程体系中最具思政教育价值的课程之一。以“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”为主要内容的中华体育精神融入高校体育课程思政建设体系，需要进行多向探索，开辟出新的融入路径，以提升融入的质量和教学效应。

规范导向

中华体育精神融入高校体育课程思政建设的渠道是否畅通、导向是否规范，是影响融入效果的关键因素。中华体育精神中蕴含着大量的思想政治教育元素，其中不乏对学生进行价值塑造、知识传授和能力培育的内容与素材，但这些富含思政教育价值的资源通过何种渠道进入高校体育课程思政建设体系，如何与现实的体育教学有效结合起来，是高校体育教育工作者应该思考的问题。首先，通过规范中华体育精神引领体育课程思政建设的导向，来体现融入的必要性和现实性，使体育课程思政建设的资源库中必须含

有中华体育精神素材和内容；其次，通过体育课程与思想政治教育课程实现同向同行的规划设计，借助思政教育课程的成熟体系和规范流程，对中华体育精神融入体育课程思政建设的渠道进行优化和升级，以思政教育共同体的形式将体育课程与思政课程的育人资源和效应统整起来，使体育课程育人渠道发挥的功能愈加鲜明。最后，中华体育精神蕴含的育人导向需要与时俱进地与体育课程思政建设指向结合起来，结合运动项目的特点深挖其蕴含的育人功能，通过多元化的教学设计体现中华体育精神的时代价值，并采用合理的教学手段及其延伸的辅助功能，拓展中华体育精神在不同运动项目教学中的传递渠道。

教育塑造

中华体育精神融入高校体育课程思政建设的实践样态丰富多样，既有来自体育教学的整体设计，也有课外体育活动和学校运动竞赛中的分层推展，但通过教育塑造的手段对其实践样态进行优化，则是实现高校体育课程思政建设目标的优质选择。我国现在正处于向体育强国全面迈进的历史时期，同时也是建设健康中国和教育强国的关键时期，更需要文化强国和人才强国储备大

本报记者 顾 宁

青少年女子手球锦标赛、青少年田径锦标赛、ISI Asia花样滑冰公开赛、社会体育指导员交流展示大赛……为迎接第一届全国学生（青年）运动会（以下简称“学青会”）的到来，近日广西举办多项赛事为学青会造势。

本届学青会旨在推动新时代青少年和学校体育改革发展，增强青少年和学生体质，促进竞技体育后备人才培养。赛会共设比赛项目57项（公开组47项、校园组10项），广西将承办公开组42个项目及校园组全部项目比赛，赛事分布全区14个市、8个县和12所高校。

在学青会女子手球比赛场馆——南宁学院体育馆日前举办了2023年广西青少年女子手球锦标赛。作为学青会女子手球比赛测试赛，本次比赛共有来自南宁、柳州、梧州、北海等地的8支队伍共109名运动员参赛。比赛承办单位南宁市体育局相关负责人表示，本次比赛按照学青会的办赛标准进行，比赛场馆——南宁学院体育馆此前已完成改造。该馆除了铺设标准手球场地胶垫、设置赛场大屏幕外，还进行了遮光和灯光改造，并优化了场馆各功能区域，力求让裁判员、教练员、运动员拥有一个良好的比赛环境。

在梧州市中恒体育场举行的广西青少年田径锦标赛，吸引了来自全区各地的23支队伍、1200多名选手参赛。这也是三年来该赛事参赛人数最多的一届。这项赛事不仅是广西“奔跑吧·少年”系列赛事的一部分，也是广西优秀竞技后备人才“选星计划”田径项目选拔活动的重要环节，将为全区的田径后备人才选拔奠定坚实基础，同时也为第一届学青会的举办营造良好社会氛围。

在南宁冰纷万象滑冰场，以“喜迎学青会”为主题的2023广西ISI Asia花样滑冰公开赛近日也精彩落幕。比赛中，随着动感乐曲，身着花样滑冰服的小朋友轮番进入冰场，展现滑冰技艺，让现场观众大饱眼福。

同样精彩的还有在北海举行的2023年广西社会体育指导员交流展示大赛，赛事吸引了全区14个设区市的127名社会体育指导员参赛。期间，世界太极拳冠军周琳海和健身气功国家级社会指导员戚建军还以实操与理论相结合的方式，为参赛的社会体育指导员们进行授课，加深了他们对太极拳和健身气功的理解，更好地推广太极拳和健身气功项目。

模拟飞行推动“体教军”融合发展



本报记者 冯 蕾文/图

“八一”建军节期间，由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、呼伦贝尔市人民政府主办的第十四届全国青少年模拟飞行锦标赛在内蒙古呼伦贝尔市举办。

本次赛事不断创新，旨在发挥好体育育人综合功能，培养具有航空素养、军事知识、爱国情怀的青少年，助力我国在航空强国、人才强军道路上谱写新的华章。

体育+科技 助力青少年全面成长

全国青少年模拟飞行锦标赛是我国模拟飞行赛事中历史最长、知名度最高、内容最丰富的品牌赛事，自2007年首届起，延续举办至今。目前，该赛事已列入教育部《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》。

本届锦标赛面向全国中小学生进行人才选拔，来自全国各地的143支参赛队共1200名运动员、领队、教练参赛。比赛以“体育+科技”为手段，发挥项目数字化特色，使用自研的全自动评判系统，赛场内外同步出分排名，无人工干预，保障执裁公平公正。赛事主办方相关负责人介绍：“赛事以模拟飞行运动为载体，以航空体育竞赛的形式，融合航空百年知识体系，开展了丰富多彩的教育活动，希望通过赛事让青少年开拓视野、增长知识、陶冶情操、强健体魄，提高他们的创新意识、竞争意识、团队合作意识和组织协调能力。”

两大领域三大赛道 发掘参赛者飞行潜能

本届赛事设置了小学男子、女子甲组，初中甲组，高中甲组，小学男子、女子乙组，初中乙组，高中乙组8个组别。赛事围绕飞行主题，设置了军事航空、民用航空两大领域，

广西举办多项赛事预热学青会

科技体育 快乐体验